

“专精特新”引领 中小企业数字化转型提速

本报记者 王信豪

走进合肥中辰轻工机械有限公司(以下简称“中辰轻机”)的生产车间,记者看到,一线工人在工作中已经完全摆脱了纸质生产图纸。“我们通过MES系统的上线运营,优化了技术资料传递、生产计划下发、零件加工进出站报工、误差检测、技术迭代等一系列生产流程,极大地提高了生产系统的工作效率。”中辰轻机企管部部长杜玲告诉《中国电子报》记者。

中辰轻机是众多中小企业数字化转型的缩影。中小企业,作为我国经济社会发展的生力军,其数字化转型既是顺应新一轮科技革命和产业变革的客观选择,也是提升综合实力、增强竞争力、实现高质量发展的战略要求。

记者通过采访了解到,随着我国越来越多的中小企业走上数字化转型之路,专精特新中小企业的示范引领作用将更加突出,而“大企业建平台,中小企业用平台”成为大中小企业融通发展的现实路径。

“专精特新”引领中小企业数字化转型

在合肥领智智能科技有限公司(以下简称“合肥领智”)的工厂里,有数条长达百米、环环相扣的电路板生产线。加工元件被整齐地排列在传送带上,依次进入对应工序的自动化处理设备,完成组装、轴向插件、压件、翻转、点胶等工作。

“我们将SOP(标准作业程序)的输出时间从3~4小时降至3秒以内。而在开发测试方面,我们在增加测试参数的情况下,产品验证周期由原来的7天缩短至12小时,效率提升了93%。”合肥领智工厂运营总监张建彬告诉《中国电子报》记者。



图为合肥领智工厂数字化主板生产线

作为专精特新企业,合肥领智工厂积极拥抱数字化,新建了工业生产安全智能管控平台,实现了AI人车分流、消防部位人脸识别自动点检、AI红外无感测温等功能。

“通过‘3端边云+1安全+N场景’的架构,可确保新工厂在生产、消防、环保、食品、职业健康五个安全方面做到零事故、零隐患、零死角、零违章。”张建彬说道。

记者通过采访了解到,当前,专精特新中小企业数字化转型进入局部优化及以上阶段的占比接近80%,高于全国中小企业平均水平,覆盖轻工、石油化工、建材、机械、有色、钢铁和食品等多个行业。专精特新“小巨人”企业的转型深度和广度均有明显领先优势,特别是在研发设计、质量管控、产品服务等重点环节,数字化水平更是显著高于其他中小企业。而这种“看得见、摸得着”的成功,更有助于带动其他中小企业重新审视转型行动、加快转型步伐。

杜玲告诉《中国电子报》记者,中辰轻机数字化转型正在提速。中辰轻机在已有板块基础上陆续建立起吹灌旋事业部、封罐机事业部等新业务部门,通过ERP、MES、WMS等11个信息化系统的平稳运行,使整体产品交货及时率提高18%;车间人月劳动效率提

高16.5%。杜玲表示,管理模式由“经验判断”转向“量化模型”,业务运营由“计划调度”转向“实时调度”,管理手段由“线上化”转向“智能化”,中辰轻机的转型之路在数字化的赋能之下正稳步推进、蓬勃发展。

大企业建平台

中小企业用平台

中小企业数字化转型不能“单枪匹马”是业内共识。中小企业由于经验、资金等不足,常常面临着“不愿转、不敢转、不会转”的困境,也因此更需要多方协助。而这其中,大企业通过建设平台,为中小企业提供了转型落脚点和发力点。

工信部发布的《中小企业数字化转型指南》指出,遵循“大企业建平台、中小企业用平台”思路,大型企业打造面向中小企业需求的工业互联网平台,输出成熟行业数字化转型经验,带动产业链供应链上下游中小企业协同开展数字化转型。

浪潮海岳inSuite事业部总经理戚桂良向《中国电子报》记者表示:“大企业建平台,中小企业用平台”是大中小企业融通发展的现实路径,而助力企业数字化转型,也应在“经营管理数字化、生产运营数字

化”两个层面提供服务。

据了解,浪潮面向中小企业打造的数字化服务产品浪潮海岳inSuite,可为中小企业提供“小快轻准”的产品和解决方案,涵盖了PaaS平台、智能ERP、低代码开发平台等多种服务产品,降低中小企业数字化转型的成本。

华为云创新中心以工业云平台、人工智能云平台、数字内容生产平台和开发者实训平台为底座,通过一系列基于产业的产品服务排列组合来实现产业运营服务和专家服务的双联动。同时,华为根据当地的产业基础和产业特色,打造出了“诊-转-育-服”的数字化转型全生命周期服务。

据悉,华为培育出一批扎根细分行业、熟悉中小企业需求的公共服务平台,可为中小企业提供转型咨询、诊断评估、设备改造、软件应用等诸多数字化服务,在解决服务碎片化的痛点之外,也满足了行业共性及企业个性化需求。

金蝶云·星空平台通过深度连接企业上下游、员工以及设备的数据,在驱动企业业务发展的同时,也为企业打造竞争优势。金蝶中国总裁章勇表示:“数字化转型的核心目的就是打破信息孤岛,将数据连接,让数据成为企业真正的核心资产。”

浙江省一家高空作业平台研发制造企业负责人表示,通过金蝶云·星空平台提供的ERP+MES系统的一体化应用,实现了底层数据打通,共享各个业务环节的数字化升级,生产效率提升了近25%,仓库收、发、存效率提升了30%。

记者通过采访了解到,目前,不少领军企业、平台企业,通过行业引领、共享平台、整合供应链、人才引培等方式,形成了协同高效的大中小企业共生共享、互利互补的新生态,并进一步提升整个制造业的智能化、数字化水平。

工信部将遴选一批“工业互联网+大模型”试点示范项目

本报讯 记者齐旭报道:工业和信息化部近日印发通知,组织开展2023年工业互联网试点示范项目申报工作,将围绕新技术类、工厂类、载体类、园区类、网络类、平台类、安全类等七大类,27个具体方向,遴选一批工业互联网试点示范项目,旨在进一步提升工业互联网网络、标识、平台、安全等设施建设和融合应用水平,发掘推广更多新模式、新业态、新场景。

记者注意到,工信部高度重视新技术类试点示范,正积极遴选工业互联网+大模型试点示范。根据此次组织申报发布的《2023年工业互联网试点示范内容》,工信部要求制造企业基于工业互联网+大模型开展通用智能方向应用探索。具体来看,应用场景应满足(但不限于)以下场景:

一是工业问答应用。基于大模型开展设备运维管理、工业文档管理、经营统计分析等,实现工业

文档/知识/信息的自动检索、管理与回复。

二是工业信息生成应用。基于大模型开展设计图像生成、缺陷图像生成、代码生成等,实现图像、程序等工业信息的自动生成。

三是工业指标优化应用。基于大模型开展仿真计算、工业流程优化、设备运行优化、巡检与质量检测等,实现工业指标全局优化与泛化能力提升。

此外,工业互联网+大模型试点示范还需要申报的项目取得显著应用成效:制造企业基于工业互联网开展大模型融合探索,提升工业知识整合分析、设备智能化、信息生成及全局优化水平,推动工业数字化转型向通用智能方向迈进。

据了解,工信部将对试点示范申报材料进行评审,遴选认定符合要求的项目开展试点示范,试点示范期为2年。

德法意就人工智能监管达成一致

本报讯 记者赵晨报道:日前,德国政府公布了一份由德国、法国和意大利三国达成的关于人工智能(AI)监管的文件,或为欧洲层面的AI监管提供蓝本。

该文件总体上支持对AI进行必要的监管,但同时强调,AI系统的固有风险在于应用而不是技术,所以监管对象应该是AI应用,而不是AI技术本身。

文件显示,三国政府主张欧盟相关企业,在AI应用方面作出具有约束力的自愿承诺,支持对AI基础模型“通过行为准则进行强制性自我监管”,但反对“未经检验的规范”。

文件提出,不应一开始就对AI应用实施制裁,但如果在一时间段后发现服务商违反行为准则,可以建立制裁制度。欧盟当局应建立

监管机构,监督准则的执行情况。

德国政府表示,希望欧盟对AI进行“明智的”监管,避免监管过于严格。德国经济部长哈贝克称,现在最重要的是在欧洲层面制定合理的AI监管法规。

据悉,目前欧盟委员会、欧洲议会和各成员国之间正在就AI监管进行谈判,德法意三国政府的决定将对正在进行的谈判产生重大影响,可能会加速谈判进程并为欧洲层面的AI监管提供蓝本。

随着AI技术的快速发展,世界各国政府都开始推动建立监管制度,寻求把握机遇和规避风险之间的平衡点。此前,欧洲议会曾提出一项AI法案,旨在避免AI应用带来安全风险的同时,不影响这项新技术在欧洲发挥创新能力。

可持续的未来
始于

可持续的计算

芯生无限

intel